

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre, 375 pts.
Fuera de la capital, un trimestre, 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69.

Número atrasado diez cts.

Viernes 17 de Septiembre de 1909

Año XXV.—Núm. 7.747.

EN HONOR DE NUESTROS HUESPEDES

EL ACTO DE AYER

Los liberales salmantinos.

Satisfechos pueden estar los liberales salmantinos de la reunión de ayer. Sin citaciones ni avisos de ninguna clase, y cuando todos aseguraban que el señor Moret no tomaría parte en ningún acto político, bastó que EL ADELANTO publicara la noticia de que se celebraría una reunión, y en ella hablaría el ilustre jefe del partido liberal, para que á oírle acudieran todos los que militan en el partido.

Los asistentes.

Mucho antes de dar comienzo el acto que se iba á celebrar, resultaba insuficiente el salón de sesiones de la Diputación para contener á las muchas personas que iban llegando. En el salón de conferencias, escaleras y pasillo, los oyentes se agolpan ansiosos de oír.

En los estrados vimos á los señores Arjona (don Fernando), diputado á Cortes por Ciudad Rodrigo; los diputados provinciales señores Brozas, Villares, Mirat, Avila (don Eustaquio) y Sánchez de la Peña (don Fernando). A don Ricardo Díez, don Enrique Esperabé, don Juan V. Tapia, don Leopoldo H. Sanz, don Eduardo N. y los señores Bellido, La Rúa, Real Pascua, Padrós, Tesor, Angoso, Burguenío y otros varios que sentimos no recordar.

Había también Comisiones y representaciones del Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo, La Vellés, Carbajosa, Arapiles, Aldeanueva de Figueroa, Santa Marta, Los Villares, Parada, Mozarbez, Villamayor, Vecinos, Carrascal de Barregas, San Cristóbal de la Cuesta, Dofinos y otros.

Comienza el acto.

Después de haber visto la Diputación, el señor Moret, penetra en el salón de sesiones, donde se celebraba la reunión y ocupa la presidencia entre grandes aplausos y entusiasmas vivas.

A la derecha del señor Moret, toma asiento el señor Pérez Ojiva, y á la izquierda el señor Arjona (don Luis).

El señor Arjona.

Se levanta á hablar el señor Arjona, que pronuncia un breve discurso, en el que resaltan su acendrado amor á las ideas liberales y su incondicional adhesión al jefe del partido.

A mí—comenzó diciendo el señor Arjona—por el triste privilegio de la edad, pues soy el más viejo de los representantes en Cortes de la provincia, es al que corresponde el deber de dar la bienvenida al ilustre jefe del partido liberal, al mismo tiempo que el de ofrecer el decidido apoyo de los liberales salmantinos para resolver los múltiples problemas que integran la vida nacional.

Permitidme que al mismo tiempo que hago esto, me atreva á pedirlos el esfuerzo colectivo que es necesario, para que volvamos á aquellos tiempos en que la voluntad de los liberales imperaba desde la ciudad al último pueblo de la provincia.

El gran Moret, por sus condiciones de elocuencia, de cultura y de patriotismo, es el heredero de aquel Sagasta, que tan querido y respetado fué en Salamanca, y yo os pido para éste el mismo respeto y la misma adhesión que profesasteis á aquél.

Cuente, pues, el señor Moret con todos nosotros, y á decir esto, me hago eco no sólo de los que me escucháis, sino de los que estando aquí con el pensamiento, no han podido asistir á este acto, por impedírselo obligaciones que no podían abandonar.

Todos sentís la natural impaciencia por oír al señor Moret, placer del que no quiero privaros, y para no caer en vuestro enojo, voy á terminar, enviando un saludo cariñoso á las personalidades que han honrado estos días á Salamanca, entre las que descuella el ilustre senador que nos encantó ayer en los Juegos florales con su mágica palabra y su vasta cultura, cualidades que le llevarán muy pronto á ocupar el alto puesto á que es acreedor.

No os digo más. Cumplir fielmente lo que os ordeno y acudid animosos al combate.

Ruidosos aplausos estallaron al terminar su discurso el señor Arjona.

Al terminar el senador señor Arjona, se levantó el señor Pérez Ojiva, quien con la sobriedad y la sencillez en el característico, pronunció las siguientes palabras:

Amigos y correligionarios: Lo único que yo puedo hacer, estando aquí el jefe del partido liberal, es terminar antes de haber empezado. Quiero pedir al señor Moret que nos ordene lo que debemos hacer, y que para ello tenga presente que hay en Salamanca una personali-

sentido. A los radicales que no nos secundan en nuestro empeño, es necesario decirles que con esta conducta están sirviendo á sus enemigos.

Buscad y dad amplitud á vuestras ideas. Cuando uno no sabe de un asunto, busca en un libro, y cuando se trata de cosas actuales, de hechos ocurridos en nuestros días, que no se pueden estudiar en los libros, porque no figuran en ellos, es necesario estudiar lo que ocurre en otros países, que al fin y al cabo hombres son como nosotros, y alguna enseñanza podemos sacar estudiándolos.

Nos es también necesario, muy necesario, vivir nuestra tradición liberal, de la que apenas nos acordamos ya.

Es necesario recordar lo que Salamanca misma decía hace siglos en el fuero de los caballeros y es necesario recordar cómo después se opuso esta Universidad á la introducción de la orden de Jesús. (Aplausos)

Luego, todo se acabó. La inquisición y el absolutismo fueron destruyéndolo todo, hasta llegar en el siglo XIX al año 33, en que se pelea decididamente por las libertades.

Pero los liberales hemos sido así. Cuando hemos mandado, hemos abierto los brazos, permitiéndolo todo, hasta que, calladamente, solapadamente, nos hemos sentido amenazados por nuestros enemigos.

No es que hayamos dejado de creer hoy en las ideas, es que hemos dejado de creer en que estas ideas lleguen á triunfar. Yo vengo á predicar la fe, y para eso os digo todo lo que dije en Zaragoza, que acepto la responsabilidad de cuanto haga.

Yo os ofrezco la seguridad de ser siempre atendidos en vuestras pretensiones, pero me reservo mi plan porque el jefe debe reservárselo, á cambio de la responsabilidad que arrostra. Por eso quiero yo tener la seguridad de ser obedecido cuando vosotros la tengáis de ser escuchados.

¿Cuál ha de ser la organización? ¿Cuales las divisiones que se hagan? Las que vosotros queráis. Probablemente será la mejor la división geográfica, pero lo interesante es que hasta los pueblos, hasta los caseríos tengan sus representantes. Buscad estos, elegid los de vuestra confianza, que con esto bastará para que yo los atienda.

Voy á terminar. Con que recordéis lo que os he dicho y con que lo meditéis, que es más que recordarlo, me daría por muy satisfecho. La convicción política, como la religiosa, no se hace con un sólo discurso. Lo que yo os pido es que cada uno de vosotros repita esto á los afeines, y con esto nos basta.

Me atrevo á pedirlos que hagáis, si me atreviera á más, diría que lo exijo.

Hablemos, para terminar á la vista de los grandes acontecimientos que se avecinan. Nos acercamos á un momento difícilísimo, en que el partido conservador va á caer deshecho. Yo había dicho que no tomaría parte en ningún acto político, pero encargado el señor López Muñoz de mantener de los Juegos florales, yo he quedado en libertad y esta libertad la aprovecho para decirlos: Yo á la prueba, vosotros al yunque.

Es que vamos á dejar que esos brotes de la reacción, que nos amenazan, se lleven lo que ha sido la gloria de esta tierra?

No más palabras y á ello, pues, á impedir que consigan esto nuestros enemigos. A los que vacilen, á los que no nos sigan, les diremos: volved la cara hacia el suelo, porque no sois dignos de levantar la vista al estandarte que defendemos.

Estruendosos aplausos se oyeron al terminar el señor Moret, aplausos que siguieron resonando hasta que el ilustre político abandonó la Diputación.

Después de terminar el señor Moret su discurso, el señor Pérez Ojiva le presentó varios correligionarios de los pueblos inmediatos.

El señor Moret les dio las gracias por haber asistido á la reunión, recordando que él ha sido agricultor, y sabe lo que cuesta el abandonar las faenas agrícolas.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

¿Qué malo es estar malo...! No sé cómo empezar esta crónica. Más de veinte crónicas he compuesto en la mente sin poder expresarlas. Algo así les habrá ocurrido á los concurrentes (por qué no decir concurrentes) de los Juegos florales salmantinos, que se disputaban el premio ofrecido á la mejor crónica periodística: los señores jurados se han visto en la dura necesidad de declararlo desierto.

Las circunstancias por que atravessamos no son para otra cosa: España entera tiene el cerebro aplañado mortalmente; no funciona bien, no funciona de ningún modo; y no digo la crónica nacional, la histo-

El banquete al Sr. Moret.

Hermosísimo final de las soberbias fiestas de los Juegos florales, fué el banquete verificado ayer en el Circolo Mercantil.

La voz sin igual de Moret sonó vibrante y avasalladora, y con el majestuoso poderío de su elocuencia, subyugó los espíritus, dominando como reina y señora en el animo del auditorio todo.

Pocas ocasiones como la de ayer ofrecerán á los descreídos egoístas salmantinos, para fortalecerse con las viriles y alentadoras enseñanzas del tribuno insigne.

A la juventud se dirigió especialmente, y evocando tiempos venideros para nuestra patria y para Salamanca, fueron sus cinceladas frases acicate de la voluntad y de la fe extinguidas.

Del resultado final de la fiesta, y como el mejor comentario, que de ella pudiéramos hacer, no hemos de decir sino lo que á una distinguida personalidad de las letras portuguesas oímos:

—Compadreco á los que no han venido me felicito de ser uno de los testigos presenciales de este inolvidable momento.

Los comensales.

Occupaban la mesa presidencial en cuyo honor se celebraba el banquete, los señores Moret, López Muñoz, Eugenio de Castro, Conde de Castro, Conde de Lumbrales, Gayo, Brandão, Malheiro, Sánchez Arjona (don Fernando), Antón (don Francisco), y los poetas premiados, Rueda, Romano y Monforte.

En dos mesas paralelas, tomaron asiento los siguientes comensales:

Don Jesús Sánchez y Sánchez, don Torcuato Cuesta, don Eustaquio Avila, don Carlos Padrós, don Ernesto Blanco, don Fernando Domínguez Zaballa, don Isidro Pérez Ojiva, don Tomás Marcos Brozas, don Isidro Segovia, don Antonio Díez González, don Leopoldo Hernández Sanz, don Francisco Javier Rojas, don Helodoro Díez, don Mariano Reymundo, don Juan Vicente Tapia, don Federico Hoyos, don Enrique Esperabé, don Angel Martín de Arcos, don Cecilio González Domingo, don Luis Norverto, don Emiliano Rodríguez, don Cesar Real, don Cándido Rodríguez Pinilla, don José Manuel Bartolomé, don Julio Santiago Ceballos, don Julián de la Rúa, don Luis Sánchez Arjona, don Fernando Sánchez Arjona, don Enrique Esteban Santos, don Angel Pulido, don Bernardo Olivera, don Enrique Prieto, don Miguel Iscar, don José María Patermina, don Pascual Testor, don Angel Mirat y Villar, don Antonio Sánchez Villares, don Agustín Miguel Sánchez, don Abelardo Lorenzo Briega, don Juan Bermejo Pascual, don Evaristo Barrio, don Cipriano Rodríguez Arias, don Victoriano Angoso, don Amador Angoso, don Joaquín Aparicio, don Mariano Rodríguez Galván, don Joaquín Corona, don Ricardo Díez, don Eduardo Aparicio, don Hiscio Sánchez, don Abel Angoso, don Emigdio Prieto, don Arturo Vall Moreno, don Andrés P. Cardenal, don Fernando Iscar Peyra, don Julio Ramón y Laca, don Rafael González Cobos, don Rogelio Miguel del Corral, don Telesforo Rodríguez, don Eduardo de No, don Eugenio Silvela, don Francisco Prieto, don Francisco Núñez Izquierdo, don Mariano Núñez Alegría, don Angel García Ruiz, don Cándido García Barrado, don Félix Plaza, don Generoso Coboleda, don Leandro G. Valle, don José Vicente Peña, don Julián Maldonado, don Joaquín Díez Guerra, don Basilio García Polo, don Luis Maldonado, don Francisco Maldonado, don Cesáreo Nieto, don Eladio P. Morocho, don Manuel Nieto, don Francisco Madruga, don Nicolás del Teso Marcos, don Fernando Córdoba, don José María Zorita, don Marcial Viota, don Saturnino Santos, don Antonio Díaz Ambrosio, don Indalecio Cuesta, don Emilio Jaramillo, don Emigdio de la Riva, don Alfredo Mancebo, don Francisco Villagómez y los hijos del señor López Muñoz.

Sirvióse la comida con gran prontitud y admirablemente, como correspondía al buen nombre del acreditado café Suizo, con arreglo á este menú:

Entremeses: Chorizo y lomo en tripa.—Tortilla con champignones.—Chateaubriand al costrón con trufas.—Langosta salsa tartara.—Espárragos salsa muselina.—Capones asados con patatas glassadas.

Helados: Quesitos con vainilla. Dulces: Tartas imperiales. Pastes: Frutas y quesos. Vinos (tinto): Rioja Medoc. Blancos: Barsac, Chablis, Sauternes, champagne, Prince de Galles. Café, licores, habanos.

Argos.

El regreso de la Infanta Isabel.

A despedir á Su Alteza acudieron ayer mañana á palacio, todas las autoridades civiles y militares, damas de la corte de amor y gran número de distinguidas señoras.

Las señoritas de la corte de amor prometieron enviar á Su Alteza, á petición de ésta, un retrato de cada una de ellas.

La Infanta Isabel hizo presente á las autoridades lo bien impresionada que iba de su viaje á nuestra ciudad.

A las once salió en automóvil para Alba de Tormes, donde permaneció cerca de una hora y donde se le hizo un cariñosísimo recibimiento, continuando después su viaje á Madrid.

A Alba fueron también el cardenal primado de Irlanda, sus acompañantes, el señor Rector de los Irlandeses, los señores Obispos de Salamanca y Plasencia, el Alcalde de Salamanca, señor Gobernador civil con su señora, don Juan Lafuente y señora, don Carlos Luna, don Gonzalo Sanz y don José Durán.

Para los pobres.

La Infanta doña Isabel, testimoniando una vez más con altos ejemplos de caridad, sus muchas virtudes, ha entregado mil quinientas pesetas al alcalde de esta ciudad, para que las reparta entre los pobres.

AGUA DE VILAJUIGA

CURA EL MAL DE PIEDRA

El señor López Muñoz.

Su prestigiosa personalidad es acogida con las inequívocas pruebas del que, aceptando el puesto de honor que se le confiere en el torneo intelectual, ha sabido conquistarse todos nuestros respetos y simpatías.

El insigne mantenedor tiene para Salamanca sus mayores afectos, y en sus elocuentes palabras, dichas

con la galanura y vehemencia en el caracteristicas, se ofrece a nuestro pueblo con obras y hechos, mejor segun nos dice, que con promesas, pues conviniendo con nosotros ha crecido en su pecho el acendrado amor a esta gloriosa ciudad.

En periodos dignos de su arenga de los Juegos florales, canta nuevas glorias y acaba tributando al señor Moret el homenaje de admiración a que el insigne jefe de los liberales tiene derecho.

El señor López Muñoz fué muy expresivamente felicitado.

Discurso de Moret

El señor Maldonado: Señores: Ha llegado el momento solemne de hablar don Segismundo Moret.

Una estruendosa ovación estalla al ponerse en pie el ilustre orador. El público se levanta. Las aclamaciones duran largo rato.

Hecho el silencio, el señor Moret comenzó su discurso, que fué maravilloso, sublime, colosal.

Su palabra portentosa, que tiene la magia de una palabra divina, corrió en torrentes de elocuencia, haciendo latir los corazones con la más violenta emoción y haciendo que aquella muchedumbre heterogénea y estática, rompiera el silencio en explosiones de entusiasmo.

Seguir la carrera veloz de su verbo, apasionar en notas las divinas concepciones de su nimen prodigioso y encajar con la precisión artística que sañan de su boca las frases, es imposible.

Sólo taquígrafos pudieran rehacer aquella monumental oración con que nos sorprendió el señor Moret, si es que el entusiasmo les hubiera permitido seguir impasibles su tarea, pues ayer, la mirada se clavaba con irresistible poder en su figura de profeta, el corazón quedaba pendiente de su discurso y las manos, como obedeciendo a una poderosa sugestión, batían sin cesar, con ardimiento y con delirio.

El señor Moret hizo allí el magistral discurso que debió pronunciarse en el patio de Irlandeses ante Su Majestad la Reina de España, para mantener los Juegos florales.

Fue aquello un prodigio de arte, de poesía, de emoción y, sobre todo, de patriotismo.

Un hombre de su significación no puede olvidar ni un sólo momento la misión trascendental y magna que vela sobre sí, y como jefe de partido, tiene en el corazón y en el pensamiento la preocupación de redimir a España de las negruras en que se mueve.

Comprenderán, por esto, nuestros lectores, lo difícil que va a ser nuestra tarea de dar una impresión sobre discurso tan soberbio, tan incomparable, sin poseer notas, sin más recuerdo que el que conserva a través de unas horas el entusiasmo más grande.

A tu benevolencia, lector, encomendamos las siguientes líneas:

El discurso.

Hemos venido a Salamanca a realizar una grandiosa idea, que condensa las más santas aspiraciones; hemos venido, como decía elocuentemente el señor Sánchez Arjona, a hacer una labor de patriotismo, a secundar con nuestro esfuerzo la epopeya gloriosa de la reconquista que comenzó en Covadonga, que siguió durante siglos y siglos con el flujo y reflujo de la lucha entre cristianos e íberos; en los mares se patentizó con la gloriosa jornada de Lepanto y en los momentos actuales prosigue el vigor de nuestra raza en las montañas del Rif, hasta que nuestra santa misión civiliza-dora quede coronada, imponiéndose el progreso a la barbarie con el triunfo de la cruz sobre la media luna.

A esta empresa que nosotros realizamos en esta gloriosa Salamanca, vienen a colaborar nuestros leales hermanos, los que con nosotros hicieron aquella guerra de redención, compartiendo los laureles del triunfo y el sacrificio de la vida.

Son nuestras pasadas glorias, grandezas comunes a los dos países que estrecharon nuestros afectos; no en vano luchamos juntos siglos y siglos, consagrando estos amores en la comunión de ideales que sienten latir en el alma como la sangre en las venas, ideales fundidos con la santidad de la sangre, derramada por los héroes en el campo de batalla.

Yo tengo que decir algo desagradable, y lo siento, pero es preciso. Cuando se llega a los últimos escalones de la vida consagrada a aprender el modo de vivir desempeñando una misión grande para la patria o para la humanidad, se sienten en todo instante el deseo de comunicar a las juventudes la verdad conseguida con el estudio y el trabajo, la verdad, fin supremo de todos los afanes del hombre, destello soberano del alma de la civilización.

¡Oh, jóvenes que paseáis por esas calles y por esas plazas, abstraídos e impasibles sin contemplar las altas torres de los templos suntuosos, la maravilla de las artes, los biasos nes de las casas solariegas, joyas santificadas con el polvo dorado de los siglos; paráis a admirar en su grandeza augusta la gloria de España, que yace al presente bajo la losa de las desdichas, hijas del infortunio, arrojadas sobre nuestra patria, que vive después de siete siglos de lucha constante, porque en la lucha se forjó el espíritu de la raza y se hicieron las almas más grandes y los hombres más fuertes y alzaron la mirada a los cielos, mientras peleaban en las llanuras de la tierra.

Era entonces cuando los dos pueblos que unidos han celebrado ayer una fiesta de hermandad, peleaban también unidos; era entonces cuando comenzaban a brillar los grandes hombres, cuando surgió en Portugal la inmortal figura de Herculano, y en el mundo entero se alzaban sobre los horrores de la lucha, las luminarias de la ciencia que difundían en las Universidades de París, Oxford, Coimbra y Salamanca.

Era en aquella época de libertad cuando la escuela salmantina pronunciaba los fallos más grandes y trascendentales; cuando los doctores sapientísimos de vuestra Universidad se pronunciaron contra el cisma del Papa, decidiendo la sucesión de la corona de Aragón por Fernando el de Antequera.

Consiguieron entonces vuestros sabios el famoso fuero de Salamanca, más tarde copiado por los maestros de la Universidad de Coimbra.

Y para mayor gloria de Salamanca, para hacer más inmortal la sabiduría de sus doctores, al final del siglo xv, llegó Colón, escarnecido en todo el mundo, y aquí fué comprendido por los ilustres teólogos, que habiendo estudiado las tesis del marino genovés, dieron su dictamen favorable, no sin sufrir el escarabajo y el ridículo de los ignorantes que seguían considerando incomparable locura la teoría de Cristóbal Colón.

Tres años después de dar su fallo los doctores salmantinos, Cristóbal Colón partía en busca de la tierra prometida, conseguido su sueño con el apoyo de Diego de Deza y de los Dominicos, a cuyas puertas llegó diciendo, según el poeta:

“Y a mí que ofrezco descubrir un mundo nadie me da cuarenta mil ducados.” para tornar después como todos los héroes y redentores, cargado de cadenas.

Era de esplendor fué aquella para Salamanca; era grande y gloriosa que recogió en las páginas de un libro un salmantino ilustre, el señor Rodríguez Pinilla.

Nuestras relaciones estrechísimas con Portugal tuvieron un momento felicísimo en que se consideró hecha la unión de ambas naciones, mas con la muerte del príncipe don Juan, caecida en Salamanca, murieron también para siempre nuestras esperanzas de fundir en un solo estado toda la península, y poco después comenzó para España un período triste.

La política torpe y extranjera de Carlos V, que hizo sucumbir a la nación, cayendo en la tumba en que se encuentra y de la cual espera salir cuando la juventud, esperanza de la patria, entonando un himno glorioso de resurrección con el acento viril de hombres fuertes y espíritus elevados hechos en el trabajo y en la lucha, le grite, con la conciencia del redentor: ¡Surge, España, cáliz de grandezas y de heroísmos!

Surgieron también para mayor esplendor de esta nobilísima Salamanca, Santa Teresa y San Juan de la Cruz, honra de las letras patrias y de la Iglesia Católica, enriqueciendo el tesoro literario de aquella época, la más gloriosa para la Salamanca y para la nación.

¡Dios misericordioso! ¿Llegará un día en que vuelva nuestra patria a dominar la inmensidad en el espacio y la grandeza en la lucha para volver a verla surgiendo de las sombras que la envuelven, la más grande del mundo?

Luchemos por conquistar días de gloria, por fomentar las artes y las letras para que tornen al esplendor de los tiempos de Carlos III, como la música renació con Doyagüe en la cátedra de esta Universidad, y levátemos la Salamanca nueva sobre las tradiciones y la historia, saltando sobre las negruras de los desastres, sobre las ruinas y los desmoronamientos.

Así como entre las cenizas de la vasta llanura de un monte de encinas que destruye un incendio, quedan siempre las raíces de las plantas y retoñan, así de aquella Salamanca del siglo de oro, cuyas cenizas no cubren sus raíces monumentos au gustos, y a su contemplación sentís latir el alma bañada en poesía con anhelos de resurrección...

—Sí, sí, sí... —A verlo juventud; a tí te toca la misión de alzarse sobre el presente un futuro glorioso que remembre el pasado, mas aprende el camino que nunca se sabe a dónde se va, si no se sabe de dónde se viene.

Y el día en que un salmantino salga de la cátedra para decir yo sé, la redención de vuestro presente es un hecho y vosotros seréis los continuadores de ese pasado tan hermoso que nos sorprende y que admiramos como gloria de una edad, de una población y de un país, del mismo modo que las generaciones venideras admirarán el aeroplano, viendo en él el esfuerzo de la ciencia, de los siglos y de los hombres, para andar por el aire como antes logramos andar por los rales; es el triunfo del hombre a través del tiempo, la conquista del progreso a las sombras impenetrables de lo desconocido.

Hay que hacer renacer las épocas de gloria y de progreso; hay que fundir el alma de ambas naciones, y eso es obra de la juventud, que debe sentir en su pecho los latidos del corazón de los dos pueblos y acometer la empresa de unidad sin hacer caso de formas, que así como en las sombras todos somos iguales, cuando brille el día con su luz de grandezas, también debemos serlo.

Acometad la empresa, trovadores y literatos, los derrotados y los triunfantes en el torneo de las letras, que tan hermoso es luchar en filas y sucumbir por el deber, como ceñir laureles. Tan grandes como los héroes, son las víctimas que mueren en el campo de batalla. Adelante, juventud, no importa el camino que ha de tomarse, sino saber que se ha de an-

dar y que lo andaremos con la fraternidad y el amor. Sólo por estos derrotados se logran las grandes conquistas, se realizan los grandes ideales y se salvan los pueblos.

La juventud es una fecha que no quiere decir nada si no se escribe en ella alguna empresa grande y digna, y vosotros no seréis jóvenes si en la ternura de vuestro pecho, abierto siempre a ideas elevadas y redentoras, no sentís la patria para hacerla grande.

Cuando en las noches serenas y tranquilas de luna recorrais estas calles, que tienen un perfume de poesía medioeval, y vais recortarse en el cielo la silueta de las torres, las almenas y las cresterías de palacios y monumentos, no admiréis el espectáculo artístico y bello de los lívidos juegos que la luz argenta, mirad a las sombras que guardan el recuerdo de los sabios doctores, y pensad que en las tumbas donde yacen envueltos en el polvo de los siglos, esperan que vayáis a encender en los fuegos que brotan de su cráneo como pensamientos que suben hacia arriba, las brillantes luminarias que han de alumbrar con su esplendor el porvenir de la patria.

La explosión delirante de entusiasmo que siguió a estas palabras, y duró largo tiempo, es indescriptible.

En la estación. Casi todos los comensales se trasladaron desde el Círculo Mercantil a la estación, y en ella despidióse al señor Moret con prolongadas ovaciones y vivas cariñosísimos.

Con el señor Moret fueron hasta el Pedroso nuestro querido amigo don Isidro Pérez y Oliva y otros significados liberales salmantinos.

En el camino salieron a saludar al señor Moret Comisiones de Castellanos de Moriscos, Parada de Rubiana, Espino de la Orbada, Gomecello y Pedroso, a todos los cuales regaló ejemplares del extraordinario de El Adelanto, con su retrato.

Los liberales vallisoletanos. Al regresar el señor Pérez, Oliva de acompañar en su viaje hasta Cantalapiedra al señor Moret, recibió el siguiente telegrama del presidente del Círculo Liberal, de Valladolid:

“Partido liberal Valladolid únese en espíritu al hermoso acto que celebran en honor de nuestro ilustre querido jefe señor Moret, a quien ratificamos inquebrantable entusiasmo adhesión y ahora más que nunca aplaudimos su fe en la libertad. Presidente Círculo Liberal, Alfredo Feijóo de Llano.”

Raudales hermosos de patriotismo sincero corrieron anoche por las calles de la ciudad. Fué un espectáculo conmovedor.

Bastó que una banda militar emitiera sus briosas notas en las semioscuridad de nuestras silenciosas calles, para que todo el mundo, chicos y grandes, corrieran a saludar a la bandera, a vitorearla y a presenciar el paso de aquellos soldaditos que, fusil al hombro y mochila a la espalda, erguidos y marciales, marchaban al compás del bullanguero pasadoble.

No iban a la guerra; regresaban a su punto de destino; pero esto no aplacó los ardores patrióticos de la multitud entusiasmada que, al paso de los soldados, pensó en la guerra y dió frenéticos vivas y aplaudió hasta dejarse doloridas las manos; y para ella, para la gente del pueblo, que lleva dentro de su corazón los recuerdos frescos de la actual campaña, sólo encontraba desahogo a sus sentires hondos y patrióticos, a sus deseos vivos de lucha y de victoria, gritando: ¡Viva España! ¡Viva el ejército!

Y sonaban aplausos y los sombreros se veían por los aires al paso de la bandera, y de vez en vez se abrían las vidrieras de un balcón, y del antepecho salía un señor gritando: ¡Viva España!

La entrada de la banda militar, con la compañía de soldados, en la plaza, fué solemne y grandiosa.

Cubrióse la carrera en menos de dos minutos; interrumpióse el paseo, la muchedumbre se agolpó en la carretera, y entre tanto seguía la marcha de los soldados, los saludos a la enseña nacional, el trompeteo ardoroso y entusiasta de la banda, cuyas notas se nos metían pecho adentro, despertando el adormecido patriotismo.

Lágrimas salieron de algunos ojos, el entusiasmo fué tal, que la muchedumbre siguió a la banda y siguió a los soldados, calle de Toro abajo, hasta la estación.

Y la muchedumbre les siguió, pensando en aquellos soldados que iban camino de Zamora, sino en aquellos otros que están en Melilla, y que quizás combatirán a los mismos sonos y a los mismos ecos de otra bandera igual y bajo los pliegues de otra bandera idéntica, empuñada también, como la de anoche, por un oficial, con cara de niño.

Y en aquellos momentos en que raudales hermosos de patriotismo encendían los pechos y templaban los corazones, ¿no es verdad que todos, jóvenes y viejos, hubiéramos sido combatientes?

Un Reportero. En honor de Gabriel y Galán.

La excelente revista Patria y Letras, que ve la luz en Madrid, ha publicado un exquisito número dedicado a la memoria del inolvidable poeta José María Gabriel y Galán.

En dicho número se publican trabajos dedicados al poeta y a su colosal labor, originales de los señores Marqués de Torres Cabrera, M. Roso de Luna, P. Conrado Muñíos, Benito Blanco Fernández, Arturo Núñez García, Lorenzo Niño Viñas, Nicomedes Martín Mateos, Félix Antiguada, Eloy Bejarano, Felipe F. del Cambo, Silvestre Losada, Honorato García Luengo y El Vizconde de Nantes.

Agradecemos el envío de ejemplares que de dicha revista se nos ha hecho.

Notas de sociedad

Han salido: —Para Madrid, el egregio poeta don Salvador Rueda.

—Para Zamora, el joven y notable literato don Francisco Antón.

—Para Ciudad Rodrigo, el senador señor Sánchez Arjona, su señora, sus bellas hijas y el diputado a Cortes del mismo apellido.

—Para Peñaranda sale hoy la respetable señora doña Jesusa Llaño, viuda de Mesonero, con su bellísima hija Jesusa.

—Para Béjar, nuestro querido amigo don Rafael Lozano.

—Para Trujillo, don Diego Trespalacios.

—Para Madrid, don Antonio Martín Lázaro.

—Para Santander, don Narciso Alonso Cortés.

—Para Béjar, don Anselmo Ollerres con su señora y sus bellas sobrinas; don Nicolás Oliva, su señora y sus hermanos don Cipriano Rodríguez Arias, la baronesa de Velasco y la bella señorita Manuela R. Arias y don Fernando Asensio, con su bella hija Felisa.

—Para Alba de Tormes, los señores Feijóo y Clavijo, con sus distinguidas señoras y nuestro querido amigo don Francisco S. Bordona.

—Para Valladolid, el capitán general de la región señor González Parrado, el cual fué despedido en la estación por todo el elemento militar.

—Para Valencia, el catedrático que fué de esta Universidad, señor Testor.

—Para Bilbao, el joven diputado a Cortes por la Coruña, don José del Moral.

—Para Madrid, nuestro correspondiente señor Rivera.

—Para la corte, don Leopoldo Lomba, nuestro particular amigo.

—Para Céspedes, el médico de aquel pueblo, don Leopoldo Soler.

—Para Madrid, el reputado fotógrafo madrileño, don Mariano Comba.

—Para Ciudad Rodrigo, don Ramón Rodríguez Arenas.

—Para Madrid, el joven estudiante, don Mariano Arenillas.

—Para Zamora, el acaudalado propietario, don Vicente Pando.

—Ha llegado de Logroño y otros puntos del Norte, la distinguida señora viuda de Picazo.

—Ha sido nombrado presidente de la Audiencia de León, el digno magistrado de esta, don Francisco Martínez Valdés.

Reciba nuestra enhorabuena.

De espectáculos.

Teatro del Liceo. Anoche se estrenó la tragedia histórica en cinco actos y un prólogo, en verso, original del ilustre italiano Pietro Cossa.

Fuó la obra un triunfo para el señor Villagómez y para la señora Mesa, sin olvidar a Donato Jiménez, siempre magistral.

La obra fué puesta en escena, no sólo con absoluta propiedad escénica, sino con un verdadero derroche de lujo, prodigado en mobiliario, decoraciones y vestuario.

Lamentamos que la falta de espacio nos impida hoy dedicar al estreno del Liceo las líneas necesarias para corresponder a los honores de su estreno.

Programa para hoy: La lindísima comedia en tres actos Los dulces de la boda, y estreno del juguete cómico en un acto El bajo cantante.

Salón Moderno. En la sección de las nueve en punto, en la que se representó Bohemios, hicieron su debut la tiple Antonia Mora y el tenor cómico Barriquet Moreno.

Ambos interpretaron a las mil maravillas sus difíciles papeles de Cosette y Victor, escuchando muchos aplausos.

Además, pusieron en escena La Giraldilla, La presidiaria y La alegria de la huerta, distinguiéndose lo mismo que en representaciones anteriores.

Programa para hoy: A las siete Cambios naturales; a las nueve, La presidiaria; a las diez, Bohemios y La sangre mosa.

Salón Variedades. Magia y torero, se titula el baile estrenado anoche por las lindas artistas Bellas Orientales.

Sus intérpretes consiguieron anoche grandes aplausos.

A petición del público, la Torrería y Los Rabaleros han vuelto a hacer su reaparición en este salón, renovándose los aplausos que anteriormente se le han tributado.

Ha despertado gran interés entre el público el anuncio de la exhibición de las películas de la guerra.

La empresa de este salón nos ha manifestado que las cintas están en camino y que muy en breve serán estrenadas.

Almacén de paños

de Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, 68 y 70-Salamanca

En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por mayor y menor en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

Ricardo Niño

DENTISTA

Ex-ayudante del doctor Highlands.

Plaza de la Libertad, número 10-Salamanca.

CAMISERIA INGLESA

Corbatería, guantería, géneros de punto y equipos para novios.

ULTIMAS NOVEDADES EN CORBATAS

Esta casa es la que más surtido presenta en los artículos que abarca este ramo.

Poeta Iglesias, 8 (antes Lonja de la Cárcel).

Ramón Acedo.

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Consulta de DOCE a DOS y de CINCO a OCHO.

Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca.

NIÑO

Son rectos y desahogados por delante, hacen una línea completamente llana de atrás, reducen las caderas y consiguen dar sin molestia alguna, el peral largo, esbelto y joven que buscan todas las señoras elegantes.

46, Plaza Mayor, 46.

J. LEÓN ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA

Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Risco (entrada junto al arco de la plaza Mayor).

LABORATORIO GIRAL-ANGOSO

Plaza de la Libertad, 10.

Análisis de abonos, tierras, minerales, orinas, aguas, etc.

Pídanse tarifas. h 15 0.

LUDEÑA

Cirujano dentista.

Reciba nuestra enhorabuena.

De espectáculos.

Teatro del Liceo. Anoche se estrenó la tragedia histórica en cinco actos y un prólogo, en verso, original del ilustre italiano Pietro Cossa.

Viuda de Archanco y Hermanos

ZARAGOZA

Construcciones de hierro y madera.-Primera casa especialista de la Península en molinería

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rus, número 25-SALAMANCA

EL PARAISO

presenta las más altas novedades en Blusas para señora, desde cuatro pesetas. Se toman encargos de medida y se sirven dentro de las 24 horas.

Camisiería de caballero.—Inmensos surtidos, siempre los últimos gustos. Corte especial. Confección esmeradísima desde 2,50 pesetas.

Primera y única casa en esta región que tiene montados sus talleres electro-mecánicos, con todos los adelantos que requiere su industria. Fabricación de toda clase de ropa blanca para señora, caballero y niños.

Especialidad en equipos completos para novios. Canastillas para recién nacido. Siempre los últimos modelos en vestidos para cortos, faldones y gorros. Depósito de bordados a precios de fábrica.

Plaza Mayor, 16-CASTO MULAS-Salamanca.

Academia de San Ildefonso

PARA ALUMNOS DE INSTITUTO Y FACULTAD

JUAN DEL REY, 8.—SALAMANCA

Director: Don Fabián Villoria Méndez

Licenciado en Filosofía y Letras.

Vicedirector: Don José Mañes Casaux

Esta Academia lleva ocho años de existencia en esta capital y es la más antigua en su clase. A ella se ha unido el Centro-Pensión-Mañes, y no hay duda que, con esto, adquiere más importancia.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.—Para más detalles, dirigirse al director.

h 30 5

Los literatos portugueses.

Los literatos portugueses que han formado el Jurado de la sección portuguesa del certamen internacional, han salido para su país en la madrugada de hoy.

El infierno en la tierra.

Cuántas personas hay que serían por completo felices si no fuera por el estómago que les atormenta y hace de su vida un infierno! Don Miguel Martincorena Surriguren, ebanista, en San Andrés de Palomar, calle Mercado, número 6, 1.º 2.º, abajo, perteneciente al número de esos desventurados, víctimas del estómago; a las Píldoras Pink debe su curación, según explica en la siguiente carta:



D. Miguel Martincorena Surriguren (Cf. Marín)

Me habían dicho—escribió—que los dolores de estómago de que padecía eran incurables y, en realidad, todos los tratamientos que había seguido, cuantos remedios había tomado, no me proporcionaron jamás el menor alivio. En triste situación me veía, vomitaba todo lo que tomaba, pareciéndome que tenía hambre en el estómago y en el vientre; tanto me hacían padecer estos órganos. No se me quitaba el mal sabor de boca, la jaqueca me atormentaba diariamente y hasta llegué a perder el sueño. En fin, mi vida era el infierno. Me encontré de súbito en el punto de tener que cesar en mi trabajo de ebanista, pasando casi todo el tiempo en la cama o en una butaca. Los vecinos que en tal estado me conocieron están estupefactos hoy al verme sano, a mí, a quien todos consideraron incurable. Sus excelentes Píldoras Pink son las que han verificado este cambio: realmente me han rehecho el estómago, pues ahora ya digiero a la perfección; ya no tengo dolores y me encuentro muy fortalecido.

En unos cuantos días, las Píldoras Pink restauran el estómago, aun el más quebrantado, y curan la dispepsia, facilitan la digestión, activan la secreción de los jugos gástricos y fortalecen los órganos digestivos. Desaparecen los dolores de cabeza, el insomnio, el abatimiento; se reaniman las fuerzas del enfermo. Las Píldoras Pink regeneran la sangre; tonifican los nervios y se recomienzan no sólo contra las enfermedades del estómago sino también en cuantos casos es necesario fortalecer, enriquecer la sangre y tonificar el sistema nervioso. Curan de modo rápido y seguro la anemia, clorosis, debilidad general, reumatismo, enfermedades nerviosas. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Servicios de la policía

Un escándalo. Lo armó y morrocotudo, en la vía pública, una mujer llamada Martina Isabel, sin otra causa que por haber los guardias de Seguridad números 17 y 19, reprendido a un hijo de la citada mujer. Esta ha sido denunciada al Juzgado municipal.

Detenido. A consecuencia del atropello de que dimos cuenta en nuestro número de ayer, los guardias números 4 y 5, que condujeron a los heridos a la Casa de Socorro, han detenido al rochero que conducía el carruaje.

Bulto desaparecido. Según manifestación de una señora llamada doña Josefa Hernández, dejó en el tren de Medina, al bajar se en la estación de esta ciudad, un bulto olvidado, que al volver había ya desaparecido. Del hecho se dio cuenta a los guardias, los cuales empezaron en seguida a practicar gestiones. La persona aprovechada debió darse mucha prisa, pues todas las pesquisas, para la busca del bulto desaparecido, han resultado infructuosas.

NOTICIAS

Tombala de Caridad. Lo recaudado ayer, 16, por las señoritas Carmen Rodríguez y Aurora y Luisa Pequeño, ascendió a la suma de 93 pesetas y 85 céntimos.

Courses "La Sirene". Esbeltos, cómodos, elegantes. Últimos modelos creados según las necesidades de la moda.

PRUDENCIO SANTOS BENITO. Plaza Mayor, números 17 y 18.

Se venden dos bomboneras automáticas; para velas y tratar, Ronda de Sancti Spiritu, 5, principal, derecha.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, honró la tienda de guarnicería de García, situada en la plaza Mayor,

adquiriendo una fusta, que el dueño tuvo el placer de regalarle a la augusta señora.

El juez de instrucción de Salamanca ruega la busca de los objetos robados a don Ricardo González.



Los verdaderos anteojos que conservan la vista, son los de gran precisión. Que expende el acreditado óptico de Madrid, señor Elros, en su establecimiento abierto por pocos días en esta capital, calle del Prior, número 3, portal.—Dicho señor guarda la vista con toda precisión, y re forma toda clase de anteojos, para lo cual tiene un completo surtido en cristales y armaduras de todos los sistemas modernos, en oro, plaqué de oro y níquel.

El juez de instrucción de Ciudad Rodrigo cita a José Mateigas, subdito portugués, a fin de practicar una diligencia judicial.

Se anuncia vacante la plaza de farmacéutico de Aldeadávila de la Ribera.

Doctor Infante

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta: de diez a doce y de tres a seis. Dr. Riesco 58, 2.º

El delegado de Hacienda ha conminado a varios alcaldes de la provincia por no remitir unas diligencias que se les tienen reclamadas.

INTERESANTE

Médico herniólogo en Salamanca. El médico auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas gratuitas en Salamanca, los días 19 y 20 de Septiembre, de once a una y de tres a seis, en el Hotel del Comercio, para los que padezcan de HERNIAS (que bradurias ó desviaciones del espinazo, ó torcedura de piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho famoso autor, distinto de cuantos otros se conocen, y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. En Madrid, en su Gabinete ortopédico, calle del Cisne, número 21, hotel, a donde se ha trasladado por mejora de local. 7, 9, 11, 13, 15, 17 y 18

Para Zamora salió anoche la compañía del regimiento de Toledo, con bandera y música, que llegó a Salamanca con objeto de hacer los honores a la Infanta doña Isabel. Los soldados, a su paso por las calles, fueron vitoreados y ovacionados.

Sección de mercados.

Salamanca. Trigo 64 1/2 reales fanega, Idem rubión, 42. Centeno, 29. Cebada a 25. Algarrobas, 32. Haba, 35. Harina extra, 39 ptas los 100 kilos. Idem 1.º, 38. Idem 2.º, 36.50. Idem 3.º, 38.50. Menudillo, 7.50. Salvado, a 8. Tendencia baja.

Ocho a diez pesetas diarias pueden ganarse trabajando nuestros artículos; se remiten muestras mandando cinco pesetas cincuenta céntimos. A. H. Ronda Sancti-Spiritus, número 5, Salamanca.

Se arrienda el kiosco de necesidad, sito en la plaza del Poeta Iglesias. Informarán en casa de don Agustín Sánchez—Sánchez Ruano, 15.

Se vende la casa número 3 de la calle del Luero, con grandes paneras, pozo y jardín. Del precio y condiciones, informará José Pastor, plaza de el Mercado, número 10. h 30 S.

¡¡¡Salmantinos!!!

Acaba de llegar a esta capital nuestro convecino el célebre saldistista zamorano José Díez, con un inmenso surtido de calzado superior, tanto de señora, como para caballero y niños, adquirido en una importante fábrica de Cataluña, que hizo liquidación de todas sus existencias. No confundáis a este saldistista con otros furtivos que traen géneros deteriorados; mis artículos son de primera clase y los expando con un 50 por 100 de rebaja de su valor verdadero. También traigo inmenso surtido en sombreros desde TRES pesetas a precios increíbles: casi regalado. No confundirse, San Justo, 4. h 30 S.

¡LEED!

Todo el mundo lo sabe. Nadie en Salamanca lo ignora. Verdés es que nada encarece tanto una cosa como la bondad de la misma. De aquí, no hacer constar testimonios lisonjeros que, por otra parte, ni pueran parecer exagerados. Los muebles de Higinio Gómez se recomiendan ellos solos. — San Pablo, 33 —

Clinica especial de enfermedades de la vista. Cayo Alvarado y Eusebio Camazón (oculistas).

Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de ONCE a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelante.)

La campaña de Melilla

Continúa la incomunicación directa con Madrid. Con tal motivo llegan a nuestro poder, con gran retraso, las conferencias telegráficas que a continuación publicamos. Lo avanzado de la hora, nueve de la mañana, nos hace retirar algunos de los telegramas recibidos y reducir otros, para que el periódico pueda llegar a manos de nuestros lectores a la hora acostumbrada.

Madrid 17 (4,20 mañana).

Informes oficiales.

Los telegramas oficiales recibidos de Melilla, no acusan novedad alguna.

La tranquilidad sigue siendo el plato del día, y, lo único que se sabe es que en los campamentos de avanzada continúan haciéndose grandes preparativos, indicadores de las nuevas operaciones militares que con tantos deseos se esperan.

En Melilla no ocurrió ayer novedad alguna.

En los Peñones de Vélez de la Gomera y Alhucemas, reinó también tranquilidad.

El convoy de ayer fué hostilizado por el enemigo en las inmediaciones de la segunda caseta.

Por el fuego del enemigo fué muerto ayer, según los informes oficiales, un soldado, y anoche, en la misma posición, fueron heridos dos mulos.

Rezagados.

Ayer se incorporaron a filas varios rezagados de distintos cuerpos, y 112 individuos de la recluta voluntaria.

Estos servirán en infantería, a excepción de tres, que pasan al arma de caballería.

El coronel Aguilá.

También se presentó ayer en la plaza de Melilla el coronel Aguilá, que marchará hoy con dirección al zoco El Arba, con objeto de hacerse cargo del mando del regimiento del Rey.

Malos síntomas.

Los médicos que asisten al teniente señor Borrero, herido en uno de los últimos combates, creen que se hará precisa la amputación de la pierna herida.

El soldado muerto.

El soldado muerto ayer por el fuego del enemigo en las inmediaciones de la segunda caseta, se llamaba Ramón Vicente.

Ataque furioso.

Nuevos despachos recibidos de Melilla dicen que dos compañías del regimiento de Reus, que iban a relevar el destacamento de Sidi-Amel-el-Hach, fueron furiosamente tiroteadas por las hordas rifeñas.

Las compañías contestaron a la agresión con certeros disparos. Otras fuerzas españolas contribuyeron a rechazar briosamente al enemigo.

Este se retiró con bajas.

El convoy.

Otro despacho recibido afirma que el convoy que ayer salió para nuestras posiciones avanzadas, fué hostilizado por el enemigo, tanto a la ida como a la vuelta.

Afortunadamente las tropas que escoltaban el convoy no sufrieron ninguna baja.

Un plazo.

Se ha concedido un breve plazo a la kábilá de Benisicar, para someterse a España, bajo algunas condiciones que habrán de cumplir.

Hogueras.

En las montañas cercanas a Zeluán, se han visto anteanoche grandes hogueras.

Todo es fantástico.

Asegúrase que todo cuanto en la actualidad se habla de planes para unas nuevas operaciones militares, no pasan de ser una fantasía.

Así lo dicen personas que parecen hallarse muy enteradas de lo que en Melilla ocurre.

El general Marina.

El general en jefe del ejército de operaciones continúa en la plaza de Melilla.

Tormentas.

En el zoco de El Arba han descargado durante estos pasados días formidables tormentas.

El temporal derribó algunas tiendas de campaña, dejando otras inundadas.

Las divisiones Tovar y Sotomayor.

La división Tovar se ejercitó ayer en movimientos militares.

Una de las operaciones que realizó con brillantez, fué un simulacro de ataque contra la caballería.

El general Sotomayor revistó su división.

Movimiento de barcos.

Participan de Málaga, que después de hacer provisiones de carbón y de agua, zarpó ayer con rumbo a Cádiz, el Numancia.

Allí reparará el Numancia sus calderas, volviendo inmediatamente a Melilla.

A la guerra.

Con objeto de encargarse interinamente del mando del regimiento del Rey, salió ayer de Málaga, para Melilla, el coronel don Joaquín Aguilá Ramos, ayudante de don Alfonso XIII.

Los que vuelven.

Con algunos soldados enfermos y heridos, llegados ayer mañana a Málaga, desembarcaron cuatro soldados que venían ocultos y que inmediatamente serán enviados a Melilla.

Esta remesa de heridos y enfermos ha sido enviada a España con el objeto de evacuar los hospitales de Melilla y disponer en ellos del mayor número posible de camas para un caso necesario.

Interino.

Otros telegramas.

Madrid 17 (5 mañana).

DE PROVINCIAS

Hundimiento de un andamio.

Dicen de Bilbao que en Carranza, y en las obras que se están construyendo en un palacio, ocurrió ayer un suceso que ocasionó varias desgracias.

Uno de los andamios, donde trabajaban doce obreros, se hundió, haciendo caer a todos a tierra.

El andamio se hallaba colocado a la altura de un tercer piso.

Un grito de terror partió del público que presenció el hundimiento al ver caer revueltos entre el maderamen a los desgraciados obreros.

Inmediatamente se apresuraron a auxiliarlos, viendo que presentaban heridas de importancia en diferentes partes del cuerpo, Bernabé Palenque, Manuel Roman, Manuel Ledo, Valentín Rodríguez y Andrés Real.

Otros resultaron ileso.

Corrida concurso.

En San Sebastián tuvo lugar ayer la corrida concurso para premiar con 5.000 pesetas al mejor toro que se lidiase.

De la lidia estuvieron encargados los diestros madrileños Antonio Boto (Regaterín) y Vicente Pastor.

Lidiáronse seis toros pertenecientes, el primero, a la ganadería de Mura; el segundo, a la de Muruve; el tercero, a la de Pablo Romero; el cuarto, a la de Moreno Santamaría; el quinto, a la del conde de Santa Coloma, y el sexto, a la de Guadalets.

El toro que mejor faena hizo fué el segundo, de Muruve, que era negro, fino y de bonita lámina.

Con gran poder y codicia tomó el toro seis varas, proporcionando cuatro caídas y matando cuatro caballos.

Con tal motivo, el Jurado otorgó el premio de 5.000 pesetas a Muruve. Vicente Pastor, estuvo bien. Regaterín, mediano.

Un crimen.

Al atardecer de ayer ocurrió, en la calle del Carmen, de Málaga, un sangriento suceso que impresionó hondamente al público y que está siendo objeto de todas las conversaciones.

Dirigiese por mencionada calle a su domicilio el maestro de talleres de vía y obras de los ferrocarriles andaluces, don José García Martos, cuando de repente se le interpuso en el camino un sujeto que, sin darle tiempo a disponerse a repeler la agresión, comenzó a golpearle y a insultarle.

El agresor, que se llama Julián Alvarado, empuñó después una pistola, y apuntando al señor García, hizo fuego, yendo el proyectil a alojarse en el cuello del maestro de vía y obras.

Por la herida manaba abundante sangre, que debilitó mucho al herido.

Inmediatamente fué éste trasladado a la Casa de Socorro, donde se le prodigaron los auxilios que su estado requería.

Todos los esfuerzos de la ciencia resultaron inútiles, pues el infeliz maestro falleció a los pocos momentos de ingresar en el benéfico establecimiento.

El agresor, que intentó darse a la fuga, ha sido detenido por la benemerita.

Las causas de la agresión no han sido otras que el haber sido despedido de los talleres el criminal, en vista de su mal comportamiento.

La opinión está indignada, y habría lynchado al asesino sino hubiera sido la intervención de las autoridades.

AMUDANA Madrid.

Participan de Santander que desde aquella ciudad ha salido, con dirección a Madrid, el presidente del Consejo de Ministros, don Antonio Maura.

El elemento oficial acudió a despedir al señor Maura.

A los militares extranjeros.

A las diez de anoche tuvo lugar en San Sebastián el champagne de honor con que el Ayuntamiento de la capital donostiarra obsequió a sus huéspedes los militares extranjeros.

Alentar las Comisiones en el salón, la banda municipal tocó los himnos de las diversas naciones en medio del mayor entusiasmo.

Después del champagne, durante el cual reinó una franca y cordial alegría, se organizó un baile que resultó muy brillante.

El acto se dió por terminado a la una y media, asistiendo muchos y distinguidos invitados.

El ministro de Estado señor Allen desalazara y los oficiales belgas, comieron en el palacio de Miramar.

Todos los extranjeros están siendo objeto de grandes atenciones.

Fiesta escolar.

En la plaza de Toros de Málaga, se celebró ayer tarde con gran brillantez y con asistencia de enorme concurrencia, la fiesta escolar, como homenaje a la bandera, organizada por los profesores de primera enseñanza.

En el acto tomaron parte más de 2.000 niños de las escuelas públicas de la capital.

La Junta que ha organizado el festival, la componen los señores don Miguel Mérida, vocal de la Junta de Instrucción pública; don Antonio Quintana, secretario, y don Emilio Morales, inspector de escuelas.

Todos los números del programa resultaron muy lucidos, especialmente el coro de niños, que cantó un himno a la bandera, y la presentación de una compañía infantil de infantería de marina, titulada de «Nuestra Señora del Carmen».

Esta compañía evolucionó, con extraordinaria brillantez, simulando un combate, en el que hicieron fuego con un cañón.

La compañía está magníficamente uniformada, contando con brillantes bandas de cornetas y tambores.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez más en terminarlas. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomaxil) se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo foliado a quien lo pida.

INTESTINOS

MAQUINAS DE COSER Navio, núm. 9.

Comodidad, higiene, producción incomparable. Ha quedado terminada la instalación de un motorcito eléctrico, aplicado a una de nuestras máquinas de coser, donde el público salmantino puede enterarse de la inmensa ventaja y comodidad que ofrecerá a cuantos quisieran tenerlo en su casa, puesto que puede utilizarlo lo mismo en casas particulares que en industriales.

Motor y máquina, precio módico.—Al contado todas nuestras máquinas. Precios sin competencia. Bicycletas. Máquinas de género de punto, accesorios y piezas para todas. Bombillas eléctricas a 0,55 céntimos. 25—a—16

Maquinaria agrícola de todas clases la más práctica y duradera.

Visita la exposición en la calle de Zamora, número 24, y os convencereis.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno.

Francisco Ramón y Laca Calle de Zamora, número 24.—Entrada libre.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descúbrase de las imitaciones.

Baños y aguas de Almeida (Zamora)

Radio-azoadas-sulfúricas 10.000 voltios de radioactividad. Temporada oficial, del 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Por la cantidad de ázoe que contienen (las que más del mundo), producen efectos maravillosos en los catarros laringeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, congestiones del pulmón, tuberculosis incipiente, tos, disnea, anemia, las dermatosis, otitis, renitis, oftalmías de naturaleza escrofulosa y todas las afecciones herpéticas.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, y muy especialmente las neurosis gástricas, dispepsias, catarros gástricos é intestinales.

El hotel balneario cuenta con todos los elementos para una buena aplicación balneario, amplias habitaciones, dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado.

Para más informes, dirigirse al administrador del balneario Almeida (Zamora).

Depósito para la venta de aguas en Salamanca: Droguería de don Ignacio Santiago Fuentes, plaza del Corriño, número 22. h 10 0

Establecimientos
EN
la provincia de Salamanca:
Salamanca,
PEREZ PUJOL, I.
Ciudad - Rodrigo,
Plaza Mayor, 15.



MAQUINAS SINGER y WHEELER & WILSON PARA COSER
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
• Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, se da gratis. •
Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.—Se ruega al público visite nuestros
Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vi-
nica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea
universalmente por las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



Establecimiento
EN
Salamanca,
Pérez Pujol, I.

Compañías Hamburguesas

Hamburguesa Sub-Americana
Hamburg-America Linie
SALIDAS DE VIGO
SERVICIO POSTAL RAPIDO
Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despachará de VIGO el **Santa Cruz** el día 15 de Septiembre de 1909, el vapor correo...
Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despachará de VIGO el **Koenig, Wilhelm II.** el día 24 de Septiembre de 1909, el vapor correo...
Precios: a Río Janeiro, 216 pesetas; a Montevideo y Buenos Aires, 201 pesetas.
Para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de VIGO el día 25 de Septiembre de 1909, el vapor correo... **Dania.**
El día 5 de Octubre de 1909, el vapor correo... **Allemanita.**
Precios: a Habana, 202 pesetas; a Veracruz y Tampico, 226 pesetas.



Grandes fábricas de abonos químicos y minerales de LISARDO SANCHEZ

en Salamanca, Ciudad Real y Doninos de Salamanca.
Grandes depósitos en Zamora, León, Medina del Campo, Segovia, Cáceres y Badajoz.
Venta de primeras materias.
Abonos compuestos y especiales para cada terreno y cultivo
CLASES y PRECIOS INMEJORABLES
Pídase catálogos.

The British and south american stean navegation company limited
R. P. Houston & C.º

Compañía de vapores rápidos a la República Argentina



Salidas mensuales. El día 30 de Septiembre de 1909, saldrá del puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnifico vapor **Honorius**

El día 13 de Octubre saldrá para los mismos puertos, el vapor **Hesperides**

El día 27 de Octubre saldrá para los mismos puertos, el vapor **Hermione**

Precios del pasaje de tercera clase los más económicos.
Los pasajeros deben presentarse en la Agencia dos días antes de la salida del vapor con toda la documentación necesaria para cumplir las formalidades que marca la ley.
Agente general **Ramón N. Soler-VIGO.** Escritorio: calle de la Victoria. (Detrás del jardín de la Alameda).

VIAJES DE VUELTA
Salidas mensuales para el HAVRE, ROULOGNE simer y SOUTHAMPTON HAMBURGO.
Estos magníficos y tan acreditados vapores ofrecen además de viajes rápidos, excelente acomodación y trato, comidas abundantes a la española con fresco y buen vino, servidas por cocineros y camareros españoles. Asistencia médica y botica gratis.
La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor y viceversa, es gratuita.
Los pasajeros deben solicitar las salidas con la mayor anticipación posible, y desquies de obtenidas, se presentarán en la casa consignataria de VIGO dos días antes de la fecha de salida. No haciéndolo así, no se garantiza el embarque.
Dirigirse al Agente general en VIGO, DON ENRIQUE MULDER, Plaza de la Victoria, frente al muelle de embarque de los pasajeros.

Gran Comercio del Precio Fijo
Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Inmenso surtido en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, nacionales y extranjeros.
Pañería, mantas, felpas, rizos, astracanes y mantonería. Artículos de punto, bisutería, perfumería, paraguas, corbatas, acordeones. Armas y efectos de caza, artículos de viaje.

Camisería y sastrería
Trajes á la medida de 30 pts. en adelante

Gran establecimiento balneario de CABREIROA
VERIN (ORENSE)

AGUAS MINERO MEDICINALES, prototipo de las acidulo-bicarbonatadas sódico liticas, premiadas en la Exposición de Paris, con diploma de honor y medalla de oro; en las de Génova y Bruselas, con el de gran premio y medalla de oro; en las de Zaragoza y Londres, con gran premio, y en la de Venecia, con gran copa de honor y medalla de oro.
De probada eficacia curativa en las enfermedades de las VIAS URINARIAS, HIGADO, DIABETES, ESTOMAGO y ARTRITISMO en general.
Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

GRAN HOTEL
Este establecimiento cuenta además con un magnifico edificio construido ad-hoc que estará abierto desde 1.º de Junio, al frente del cual se hallará un acreditado maître d'hotel y esmerado servicio. Hay capilla, salas de recreo y de juegos, excelente comedor y selecta cocina, habitaciones amplias y confortables, baños de parques, agua potable purísima, nacida á 80 metros de altura y traída para uso exclusivo del hotel y limpieza de botellas. Tranvia propio del balneario que esperará á los señores agüistas á la llegada de coches y automóviles. Precios al alcance de todas las fortunas.
Depósito en Salamanca.-Segundo Primo Sánchez
Droguería y farmacia: Plaza del Mercado, números 5, 7 y 9.
h. 4.º 0.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANÇAISE

Vapores correos franceses á gran velocidad.
Servicios directos desde el puerto de la Coruña.
PROXIMAS SALIDAS

A Puerto Rico y Santiago de Cuba.	A la Habana y Veracruz.
20 Septiembre, Quebec.	23 Septiembre, La Navarre.
20 Octubre, Montreal.	23 Octubre, La Champagne.
A New-York.	A la Habana y Nueva Orleans.
27 Septiembre, California.	7 Octubre, Virginie.

PRECIOS DE PASAJE
Para la Habana: segunda clase, 543,25; tercera preferencia, 257,40; tercera clase, 202,10.—Para Nueva Orleans: segunda clase, 623; tercera preferencia, 315; tercera clase, 200.—Para San Francisco de California: tercera clase preferencia, 470.
NOTA: Se facilitan billetes de ferrocarril por los vapores del 7, vía Nueva Orleans, para los estados de Arizona, California, Colorado, Louisiana, México, Sonora, Nevada, New-México, Aklahoma, Texas, Utah y Wyoming. También se facilitan billetes del ferrocarril para los puntos de los Estados Unidos.
Todos los vapores admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, que deben presentarse en la Agencia de la Compañía dos días antes de la salida, avisando de antemano para reservarse cabida.
Para informes de pasaje y carga, dirigirse a **CANDRO FERRAZ**, Coruña.

VAPORES CORREOS INGLESES
de la Compañía del Pacifico.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
Salidas fijas de Coruña y Lisboa cada catorce días para Río Janeiro Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y Valparaíso, tomando pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, así como carga para todos los puertos del Pacifico y del Brasil.
Para informes y prospectos gratis, dirigirse a **don José Sánchez Martín**, Ronda de Labradores, núm. 5.



LA CATALANA
Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija.

Fundada en 1865
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 9 de Julio de 1909.
GARANTIAS PESETAS
Capital social... Suscrito... 5.000.000
Inversiones y fondos disponibles... 1.250.000
Reservas... 3.572.536,98
Siniestros satisfechos... 2.116.098,48
12.186.853,84

Domicilio social: Barcelona; Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624.
Representante en la provincia de Salamanca: **Don Angel Borrego de Dios.**
Oficinas: Plaza Mayor, 10 y 11, y Avenida de Canals, 7 y 9 (Mercado del Angel).
Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

HOLDER LINE
Servicio regular al Río de la Plata desde Coruña y Vigo

Viajes rápidos y económicos.
Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de Vigo el día 17 de Septiembre, el hermoso vapor **SOUTERN CROSS**
El pasaje de tercera, disfruta cómodo alojamiento, buena cama y comida sana y abundante.
PRECIOS DEL PASAJE
Pasaje entero... 201 pesetas, inclusive impuesto.
Medio pasaje... 101 pesetas.
El pasaje debe presentarse en la Agencia, con sus correspondientes documentos dos días antes de la salida del buque.
Agente general en España y Portugal.

BANOS DE MONTE MAYOR
Gran hotel del Comercio de Fabián Herrero Rincón

Edificio situado á veinte metros del balneario, rodeado de frondosos árboles, que sostiene la temperatura á 24 grados.
Este hotel se recomienda por su esmerado servicio y su cocina especial.
Coche diario á todos los trenes. Precios módicos.
h. 30 S.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas.
Cuarenta y cinco años de existencia.
Completamente desembolsado.
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios
Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal.**
Plaza de la Libertad.



IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y Compañía. — CADIZ

Servicio regular mensual entre Cádiz, Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.
Servicio mensual postal-rápido entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires.
Para los indicados puertos de Montevideo y Buenos Aires, se despachará el día 15 de Septiembre de 1909, el magnifico y de gran porte vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas,
VALVANERA
(su capitán, don José Latina).
Para el mismo destino, se despachará el día 5 de Octubre de 1909, el vapor correo español rápido, de 10.000 toneladas,
CADIZ
(su capitán, don Antonio Bilbao).



Estos magníficos vapores, construídos expresamente para esta línea, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, espaciosos departamentos para el pasaje de tercera clase, al cual se sirve pan fresco, vino y carne en las comidas; asistencia médica y botica gratuitas. El pasaje de tercera tiene mesas sobre cubierta para comer.
La Compañía tiene un remolcador al servicio de los pasajeros para llevarlos gratis del muelle al vapor, así como á sus equipajes.
Precios más baratos que desde cualquiera otro puerto.
Informarán sus armadores **Pinillos, Izquierdo y Compañía**, plaza de San Agustín, número 2.—CADIZ.

GRAN FABRICA DE MAQUINARIAS AGRICOLAS

grandes surtidos en segadoras para segarensembrados
Aventadoras nuevas sistema, limpia veinte fanegas por cada hora.
Trilladoras mecánicas de gran resultado.
Norias sembradoras, y cuantos artefactos requiere la agricultura moderna.
Pedir catálogos y detalles á nuestro representante
Desiderio Vidal,
San Andrés, 28.
Zamo.

JORGE MARTIN E HIJOS
Ver Vaporizadores, Turbinas, Ruedas hidráulicas, Bombas, Sopladores, Alivios y otros accesorios del ramo de la Ingeniería y Turbinas para una Columna de agua.
PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE A:
JORGE MARTIN E HIJOS

NELSON LINE
Compañía de vapores correos al Río de la Plata.

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.
Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires:
Highland Heather. 29 Septiembre.
Highland Hope. 13 Octubre.
Highland Harris. 27 Octubre.
Highland Watch. 10 Noviembre.
Highland Enterprise. 24 Noviembre.
Highland Brigade. 8 Diciembre.
Pasaje de primera clase, 574 pesetas; idem de segunda, 430; idem de tercera, 201 (inclusive impuesto).
Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Calle de Urzáiz, 4.
En Vigo: **I. M. Escalera.**

COMPANIA ARGENTINA DE LONDRES

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 23 de Septiembre, el vapor correo **MANCHESTER CITY**
Admite pasajeros de primera y tercera clase.
Precio del pasaje.—De diez años en adelante, 201 pesetas; de dos á diez años, 101.
Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Urzáiz, 19.



Actualidad literaria
Obras completas de **Gabriel y Galán**

6 pesetas dos tomos.
De venta en la librería de Núñez, Rúa, 25

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisién para señoras, con patente de invención y real privilegio.

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora, niños y ropa interior para caballero, con unos ajustados sencillos y fáciles, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora.
DONA MARIA IBERO
Se admiten internas. También en esta academia se planan faldas y toda clase de telas á precios económicos; se enseña á quien lo desea. Plaza Mayor, 44. Para entrar á por la calle del Concejo, frente á las máquinas de Singer.—Salamanca

Imprenta y Librería
de la Rúa de la Victoria, 25
Francisco Núñez Izquierdo